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проймаю чим своїм співом, щ о й не отямиш ся, як в твоїм  оці засвітить ясна сльоза 
глибокої печалі” [14].

Таким чином, аналіз джерел галицької періодики свідчить, що вже у другій половині 
XIX століття розвиток духовного хорового виконавства був започаткований у церковних 
колах і впливав на відтворення традицій національного хорового мистецтва й музичного 
відродж ення Галичини.
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On the basis o f  the criticism in the periodicals o f  the late 19th century the author o f  the 
article makes conclusions about the peculiarities o f  the national spiritual music performing 
in Halychyna. about spiritual choir performing, about the development and productive ap
plication o f  the national choir art traditions.
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У статті автор розглядає діяльність Гуцульського ансамблю пісні і танцю у  період 
художнього керівництва ним Дмитром Котком (1945-1951 pp.J. Д.В.Котко -  відомий 
хоровий диригент, музично-громадський діяч. Мистецька діяльність вищезгаданого 
колективу під керівництвом Дмитра Васильовича внесла вагомий вклад у  розвиток 
української музичної культури.
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Однією з найхарактерніших тенденцій розвитку сучасного музикознавства та історії 
м узичної культури є зростання актуальності вивчення етн орегіон альн о ї м узичної
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культури, яка розглядається як цілісна 
систем а в загальн он ац іон ал ьн ом у  
культуротворчому процесі.

Зм іст статті, ї ї  проблем атика 
акту ал ізу ю ться  у су ч асн ій  істор ії 
музичного м истецтва внаслідок ви
користання великої кількості новітніх 
документальних м атеріалів, часопи
сів. газет, наукових праць, шо дозво
ляю ть по-новому оцінити важливий 
зламний період істор ії п ісенно-хо
реографічного виконавства Станісла- 

вова, зокрема діяльності Гуцульського ансамблю  пісні і танцю  під керівництвом Дмитра 
Котка у 1945-1951 роках.

М етою  та  завданням даної статті є розгляд плідної праці Д .Котка в ансамблі та 
аналіз концертно-виконавської діяльності колективу у вищ езазначений період.

Березень 1940 року вваж ається датою  створення у Станіславові (тепер -  Івано- 
Ф ранківськ) Гуцульського ансамблю  пісні і танцю , керівником якого був призначений 
м узикант-ком позитор  Я росл ав  Барнич. За  короткий час артисти  новоствореного  
колективу підготувати програму, до якої увійш ли найкращі старовинні гуцульські пісні, 
танці, коломийки, авторські твори. Після вдалого дебю ту в обласному центрі ансамбль 
почав виїж дж ати у перш і гастрольні подорожі по м істах і селах П рикарпаття, а згодом 
до Києва. П ісля виступів у Києві колектив успіш но гастролю є по містах Росії, Грузії. 
Вірменії, Абхазії, Осетії, Азербайджану.

З початком Другої світової війни Гуцульський ансамбль припиняє свою діяльність. 
Згодом відновлю є її в липні 1944 року. А  вже 1 березня 1945 року Станіславський 
обласний відділ у справах мистецтв призначає “ ...Котка Д м итра В асильовича художнім 
керівником Гуцульського ансам блю  пісні і танцю ...” [8, с.10]. Засновник перш ого 
професійного хору у Польщі та Західній Україні у  20-х роках, перший диригент львівської 
хорової капели “Трембіта”, відомий діяч української пісенної культури Д м итро Котко на 
той час був найпопулярніш им  хоровим диригентом  Галичини. Тому заслуж ено він 
зайняв посаду художнього керівника, а згодом і головного диригента.

Балетмейстером ансамблю  став Я рослав Чуперчук, керівником оркестру -  Дмитро 
Якубяк. У часникам и оркестру були відомі н а  той час артисти , такі як М .Ковалів, 
Б.Гошовський, М.Гринюк, М.Дашкевич, Ю .Загурак- досвідчені та професійні музиканти.

Колектив почав здобувати велику популярність і славу як єдиний фольклорний 
карпатський ансамбль пісні і танцю . Котко добився від обласного виконкому виділення 
кош тів для придбання нових музичних інструментів, костю мів, нот, а також  надання 
приміщ ення. Художній керівник особисто набирав зд ібних і талановитих співаків, 
танцю ристів, музикантів.

З початком організаційної роботи у  ф іларм онії було зібрано артистів, більш ість з 
яких із різних причин певного часу залиш или ансамбль. З поваги до Котка в колектив 
повертаю ться лю ди, які працю вали в ньому щ е до війни, зокрема, Володимир Петрик, 
один із найвідоміш их хореографів України. П риходить і творча молодь: Василина 
Чуперчук, Є вгенія Петрик, Іван Д олинський, Василь Д рекало, Д м итро Соколишин, 
Василь М ельник, Василь Гаврилю к, Н естор Костецький, Павло Барчук, Єва Іпатів, 
Ганна П опович -  лю ди, які по-новому закладали ядро творчого колективу [3, с.26].
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Перші успішні післявоєнні гастролі відбулися у Києві, Москві, Білорусії. Прибалтиці, 
Східній Пруссії.

Н евтом ним  організатором  роботи  був художній керівник колективу Д м итро  
В а с и л ь о в и ч  К отко. Н е п е р е с іч н и й  м узи кан т , п р е к р а с н и й  д и р и ге н т , зб и р ач  та  
аранжувальник народних пісень він вніс чималий вклад у скарбницю м узичної культури 
Гуцульщини. Керівник ансамблю  велику увагу приділяв пошукам і записам  народних 
пісенних, танцю вальних та  інструментальних перлин Гуцульщини, Прикарпаття, їх 
обробці й поверненню  народу у відшліфованому вигляді. Щ ораз більше Котко вводив у 
реперту арну палітру численні потоки з криниць творчості українських, зокрема, галицьких 
композиторів. У репертуарі утверджу валась нова лінія. У виконанні хору зазвучали твори 
М .Л еонтовича, М .Вериківського, Л .Ревуцького, С .Лю дкевича. К онцертну програму 
поповнили “Бандура” Г.Давидовського, “Вулиця” Ф .Колесси та ін.

Нелегкими були тодіш ні концертні поїздки по селах Прикарпаття. П роте артисти з 
особливою  теплотою  згадую ть виступи при гасових лампах у ш кільних приміщ еннях, у 
сільських радах чи просто на майданах. Далеко не сценічні умови не переш коджали 
учасникам ансамблю  вкладати в музику тепло душі та  сердець. К онцерти колективу 
радо приймали тисячі прикарпатців. Вони щ иро полю били гуцульський ансамбль.

Після перш их концертів з ’являється ряд схвальних відгуків на виступи колективу. 
Так, у січні 1945 року з ’явився відгук на концертну д іяльність Гуцульського ансамблю  
під керівництвом Котка у Снятинському районі Станіславської області, в якому читаємо, 
що “ ... концертами глядачі були дуже задоволені і винесли подяку керівнику ансамблю  
Дмитру Котку та всім учасникам  ансам блю ” [4, с. 1 ].

У листопаді 1945 року з ’явився відгук такого змісту: “У місті Самборі пройш ли 
гастролі Гуцульського держ авного ансам блю  пісні і танцю ... Репертуар ансам блю  
складається з народних характерних пісень, танків, хореограф ічної м озаїки  та  пісень 
оборонної тематики... Глядачі м. Самбора сприймали гастролі ансамблю з захопленням.

Н адзвичайним успіхом користувалися пісні “Гуцульські колом ийки”, “Бандура” 
Давидовеького, танок “П астуш ок” і масові гуцульські народні танці. С еред учасників 
ансамблю  особливо виділялись своєю  м айстерністю  співаки: Рослік Тамара, Тисяк 
Дмитро та Р о п ’яник Остап.

Серед балету окрем е м ісце посідав Чуперчук Я рослав, який досконало обізнаний 
на народній, гуцульській хореографії і своєю  майстерністю  захоплює глядача.

Даю чи позитивну оцінку всьому ансамблю , треба зазначити, щ о громадськість 
велику пош ану віддає художньому керівнику Д митру В асильовичу Котку. Його висока 
майстерність, художній смак, уміння в доборі пісень, складання програми -  заслуговують 
на високу оцінку” [4, с.48].

У 1946 році відбулись перші великі гастрольні поїздки по тодішньому Радянському 
Союзі: у Росії, Латвії, Литві, Естонії, Калінінграді, Білорусії. Тривали вони близько ш ести 
місяців. Незваж аю чи на нелегкі умови прож ивання в обладнаних нарам и товарних 
вагонах, велика дружба м іж  артистами додавала сили й наснаги згуртованому колективові.

У 1947 році ансам бль протягом чотирьох м ісяців виступав із концертами в містах 
і селах області, готувався до нової гастрольної подорожі до Львова, Л уцька, Ж итомира.

Наприкінці липня 1948 року колектив під керівництвом  Котка виступає з творчим 
звітом у Києві. З великою цікавістю кияни зустріли ф ольклорний репертуар -  гуцульські 
мелодії, прикарпатські коломийки, записані Дмитром Васильовичем у селі Ж аб’є (тепер -  
Верховина), народні танці “Гуцульський козачок” , “П арубоцькі ж арти”, “Гуцулка” . 
Щ ирістю, простотою , народним колоритом та  свіж істю  захоплю вала глядачів вокально-
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хореографічна сю їта “Оприш ки Олекси Довбуша”. У  програми концертів Д митро Котко 
включав також російські, білоруські пісні [6, с.2].

П рекрасні народні строї, багата та  розмаїта їх  кольорова гам а, ф антазія узорів, 
виш ивок, крою  органічно доповню вали та збагачували хоровий і хореографічний ряди 
сценічного дійства, щ о змальовували яскраві, колоритні картини з життя Прикарпаття.

У се р п н і 1948 року  ар ти сти  Г уц ульського  ан сам б л ю  н а  чол і з Д м и тр о м  
Васильовичем прибули до Черкас. М істо урочисто зустріло гостей з написами на дош ках 
оголош ень та транспарантах: “Вітаємо дорогих гостей”, “Привіт братам з П рикарпаття” . 
На концерті від імені колективу привітав слобожан тодіш ній артист хору Павло Барчук. 
"П ізніш е, повернувшись додому, -  згадує він, -  ми давали концерти в селах Прикарпаття. 
П ро бачене на Черкащ ині з радістю  розповідали своїм землякам ...” [З, с.ЗО].

П ісля концертів у Черкасах ансамбль виїхав до Канева. Це були перші відвідини 
могили Великого Кобзаря. Тут на могилі Тараса Григоровича Ш евченка хор проспівав 
“Заповіт” і “Реве та  стогне Дніпр ш ирокий” . Гуцульщина доземно вклонялась великому 
синові українського народу, щ ирою  піснею прославляла єдність усіх українців [11, с.8].

П овертаю чись до Станіслава, артисти були сповнені почуттям гордості за свою 
Батьківщину. В ідчувалося, що подібні гастрольні подорожі стануть традиційними. Це 
було, свого роду, друге народження самобутнього Гуцульського ансамблю  пісні і танцю , 
велику роль у якому відіграв художній керівник та  головний диригент Д митро Котко.

Після концерту 9 листопада 1949 року в Калуші Станіславської області з ’явилась подяка 
керівнику ансамблю пісні і танцю Котку й колективу такого змісту: “Від імені молоді висловлюємо 
глибоку подяку за професійно проведений вами 9.ІХ.49 р. концерт. Він був проведений з 
особливою підготовкою і професійністю. Номери, які виконували Ваші артисти, надовго 
запишуться в пам’яті у нас...” [5, с. 14]. Подібних подяк та відгуків було надзвичайно багато.

Улітку 1950 року колектив уписав щ е одну яскраву сторінку в історію  української 
пісенної культури. Організатор гастрольних поїздок Гойфман Герман Львович підготував 
концертні виступи по м істах та  селах П івнічного Кавказу, С ередньої Азії, Сибіру, 
Поволжя, які пройш ли з великим успіхом. Гастролі тривали 5 м ісяців. Для концертів 
Дмитром Котком спеціально було підготовлено нову концертну програму, до якої увійшли 
українські народні та  авторські пісні: “Думи мої-” , “О й легонька коломийка” , “За городом 
качки пливуть”, “Весільні гуцульські пісні” . Хор виконував також “Поговір” Дж.Россіні, 
“П таш иний хор” Іпполитова-Іванова та  інші.

Значне місце у програмі зайняли танці, поставлені головним балетмейстером В.Петриком. 
Кожен із них відзначався темпераментом, самобутністю та тематичною цілеспрямованістю. 
Серед танців бути: “Парубоцькі жарти”. “Плескач”, “Воротар”, оригінально задуманий “Танець 
карпатських лісорубів” -  хореографічна розповідь про працю лісоруба

Одним із найуспіш ніш их концертів був виступ 19 травня 1950 року у Таганрозі. 
До літнього театру, де виступали “гуцули” , зібралось близько п ’яти тисяч чоловік. 
Ж одного вільного місця, грім оплесків, багаточисленні вигуки “браво!”, “біс!” ... Так 
відбувалося скрізь, на всьому шляху гастрольної поїздки. Успішно пройш ли виступи у 
Ростові-на-Дону, Краснодарі, Ставрополі, Грозному, О рджонікідзе, М ахачкалі, Баку, 
Дербенті, Чарджоу, Душанбе, Таш кенті, Самарканді, Фрунзе.

Після гастролей з'явився ряд рецензій на виступи колективу. Зокрем а після виступів 
у Таджикистані м ісцева преса писала: “Оригінальною демонстрацією народної музичної 
творчості виявилось задуш евне, ж иттєрадісне виконання гуцульської весільної пісні, 
п ісень на слова геніального поета Тараса Григоровича Ш евченка та  інш их творів. 
Багатство, темперамент і самобутність українського танцю  розкриває перед глядачем

199



Вісник Прикарпатського університету. М истецтвозн авство. В и п уск  Х -Х І

хореографічна група ансамблю ... Артисти добре зіграного оркестру прекрасно володіють 
народними інструментам и...” [1, с.6].

Інш а газета подала такий відгук: “Державний гуцульський ансамбль пісні і танцю, 
щ о виступав у П етропавловську, є одним з яскравих відображень наступу щ астя в долі 
народу. Це чудовий колектив, який  увібрав у себе скарбницю  гуцульської пісенно- 
хореографічної творчості” [7, с.7].

“Багато артистів ансам блю  -  вихідці з низів, прості лю ди, яким ран іш е були 
недоступні скарби м истецтва. Д о цього ніхто і ніколи не займався серйозно вивченням 
народної творчості карпатських українців, -  розповідає керівник ансам блю  Д м итро 
Васильович Котко, -  а вона невичерпно багата” [7, с.7].

Усюди, де з ’являвся Д м итро Котко зі своїм  колективом, його скрізь зустрічали з 
радістю , проводжали з вдячністю . Часто за  куліси приходили м ісцеві діячі м истецтв чи 
просто ш анувальники народних талантів для привітання ансамблю із ш аленим успіхом.

П ісля ко н ц ер т ів  у С ер ед н ій  А зії були ви ступ и  Г уцульського  а н с ам б л ю  у 
Новосибірську, Алтайському краї, Томську, Петропавловську [2; 9; 10; 11].

Навесні 1951 року у співдружності з місцевими поетами та композиторами Дмитро 
В а с и л ь о в и ч  п о п о в н ю є  р е п е р т у а р  а н с а м б л ю  н о в и м и  п іс н я м и  й в о к а л ь н о -  
хореографічними композиціями. З новою програм ою  колектив подорожує по селах 
Станіславщ ини, Закарпаття, Л ьвівщ ини, Тернопільщ ини.

Улітку 1951 року учасникам балетної групи випала честь представляти Гуцульщину 
на Декаді українського мистецтва і літератури в М оскві. Групу, до якої увійшли В . Дрекало, 
Є .Іпатів , Г .П опова, Л .М аслова, А .В ойцех, В .А ндронова, Н .К учерук, В .Ч уперчук, 
І.Д олинський, Д .Л астівка, М .П ом орянський, М .Ф інчук, В .М узика та  М .М артиниш ин, 
очолю є балетмейстер В олодим ир Петрик.

П оїздка до М оскви стала знаменною  для кожного артиста, адже вони звітували 
не тільки про свої досягнення, але й почерпнули неабияку наснагу до нового творчого 
зростання. П ісля гастролей Гуцульський ансам бль пісні і танцю  вже у повному складі й 
з оновленою  програмою  звітує перед глядачами Станіславської області.

На чолі Гуцульського ансам блю  пісні і танцю  Д.Котко стояв із 1945 до 1951 р. У 
1951 роц і його заареш тован о  за  “ан ти рад ян ську  д іял ьн ість” . П роти  н ього  було 
сфабриковано кримінальну справу та, як колишнього петлюрівця, відправлено до Сибіру 
в концтабори [12, с.132].

У 1952 році ансамбль отримав нового художнього керівника -  Володимира Пащенка.
24 березня 2006 року Гуцульський держ авний  ансам бль пісні і танцю  Івано- 

Ф ранківської обласної ф ілармонії заслуж ено отрим ав статус академічного колективу. 
Художнім керівником ансамблю з 1989 року є народний артист України Петро Князевич.

Доля Д. Котка в майбутньому склалася так. 16 липня 1956 року після п ’ятирічного 
перебування у таборі Д митро Васильович був звільнений. Він повертається до Львова, 
де виходить на пенсію . Принагідно керує капелою  бандуристів Українського товариства 
сліпих, хором ветеранів війни і праці при Л ьвівському будинку вчених, очолю є хор у 
катедрі святого Ю ра.

Художній керівник Гуцульського ансамблю пісні і танцю Дмитро Котко за невеликий 
термін завдяки таланту та  можливостям вплів своє віття до н ев’янучого вінка слави 
ансамблю. Колектив ніколи не втрачав надії, завжди прагнув до незвіданих творчих висот 
та самовдосконалення, озброєний досвідом, мистецькою  технікою і майстерністю.

Підсумовуючи написане, перед нами п остає особистість диригента Д.В .Котка. 
С воїм и  орган ізац ійним и  зд ібностям и  він  зум ів  протягом  сем и  років  утрим увати
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м истецький  ансам бль на успіш ному концертному р івн і, боротись за  виж ивання у 
несприятливих умовах, пропагував українську народну пісню , танець, щ об через них

і той народ, що у віках творив духо вкі скарби великої цінності.
Із заідеологізованих матеріалів про діяльність Гуцульського ансамблю пісні і танцю 

під проводом Д м итра Котка пробивається на світ промінчик живої української душі, яка 
виразила себе через народну м узичну й хореограф ічну творчість, незваж аю чи на 
нав’язуваний колективові обов’язковий оф іційний репертуар. А  робота в ансамблі 
Д м итра Котка -  важ лива сторінка його мистецької творчості.
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In this article the author considers the activity o f the Gutzulskiy ensemble ofthe song and dance 
under the guidance by Dmytro Kotko at the period o f1945-1951. D. V. Kotko is afamous choir conductor 
and music-public figure. The artistic activity o f  the Gutzulskiy ensemble o f song and dance under the 
guidance by Dmytro Kotko has a great influence to the development o f the Ukrainian music culture.
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РОЗВИТОК ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ СТУДЕНТІВ 
У КЛАСІ ДИРИГУВАННЯ ТА В НАВЧАЛЬНОМУ ХОРІ

У статті розглядаєт ься питання підготовки студентів до майбутньої 
діяльності диригента-хормейстера, простежуються етапи розвитку їх творчої 
активності у  класі диригування та в навчальному хорі. Визначено, що в процесі хорової 
практики студент виявляє індивідуальні особливості розумової діяльності, емоційно- 
вольові якості, ставлення до своєї спеціальності, захоплення, тобто професійні 
здібності.

К лю чові слова: творча активність, творчий розвиток, худож ній образ, 
інтерпретація, диригування, хор.

При сучасних темпах розвитку науки й культури жоден навчальний заклад не може 
забезпечити своїх випускників запасом знань на всі випадки життя. М айбутній диригент 
повинен постійно вдосконалювати свої знання, поповню вати їх. Тому завдання полягає
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